

第五十五章 小平理论耀中华

这是邓公退休后的第三年
中国改革开放的第十四年
又处于一个历史的紧要关头
西方阵营的和平演变阴谋实现
东欧所有社会主义国家应声倒下
苏联在上年的圣诞夜里灰飞烟灭
两大营垒的一方消失 冷战结束
世界向全新的多元化格局演进
面对新震荡新问题新挑战新机遇
中国举什么旗帜走什么道路
本身不是问题 已有现成答案
最难的是用什么样的战略战术
须在年底召开的十四大明确决定

(一)

碰巧与上年一样是1月2日
仍然在人民大会堂一一八厅
八十八岁的邓公作为普通选手
参加了第九届桥牌赛
虽未蝉联冠军但仍很高兴
愉快地与运动员合影留念
然后养精蓄锐了半个月
为国辛勤操劳一生的他
不得不暂停颐养天年的困暇
步出相对狭小的活动空间
重新披挂整军 跨上战马
以公认的大国领袖的铁肩
以来寿高路担起了再次推动
大国新一轮扬帆启航的重担
这位老兵一如迈步在长征
抗日和解放战争的征途上
他本可不如如此心急火燎
但他的火眼金睛容不得
“左”的暗流，沉渣泛起
出征前他还立下了“六不”规矩
不开会 不陪餐 不题词
不见记者 不照相 不报道
退休后仍以身作则
为后来的领袖人物树立起
鞠躬尽瘁死而后已的规矩

(二)

早春的江南已经青草发芽
乍暖的北国依然山寒水瘦
他策马南下 一路风尘仆仆
他腰板挺直 步履沉稳如山
明亮的大眼睛炯炯有神
带着老父亲一样慈祥的笑容
一路马不停蹄昂首前进
古城北京迅速消失在身后
前站是辛亥革命首义的武昌
他在武昌火车站讲了一席话
作为视察南方的开幕词
然后继续向南赶赴长沙
仍然是未走出火车站
湖南上半年遭受北涝南旱大灾害
这是发达国家都扛不住的大灾
但湖南人民依靠党和社会主义
一季夺取农业生产大丰收
小平同志给予表扬和称赞
到达深圳立即参观市容和口岸
四天里参观和视察的内容丰富
深圳先科激光公司
深圳华侨城中国民俗文化村
深圳锦绣中华微缩景区
深圳仙湖公园
一生慎言的小平仿佛性情突变
几乎未停止发表谈话
离开深圳的最后一刻
他在上船的踏板上走了几步
突然转身挥手道别
对送行的深圳市委书记连喊三声
希望你们搞得快一点!
希望你们搞得快一点!
希望你们搞得快一点!
这是革命老人的殷切期望
这是重如泰山的深情寄语
这是特区缔造者对深圳的最后嘱托
深圳后来的发展没有辜负革命老人
成功的程度之高让人不可思议
其奇迹似乎空前绝后 难以复制
不同的发展阶段演绎着不同的精彩
故事的主人公也变化着不同的头饰
进入二十一世纪的深圳活力四射
但已经远离喧嚣浮躁而内敛安静
闻不到多少资本主义金钱的铜臭
处处散发着社会主义芳香的气息
纵然无法与巴黎的底蕴相比
被联合国教科文组织授予的“设计之都”
可与两百多年前就成名的时尚之都媲美
西方一百五十年走完的发展历程
这个“全球创意城市网络”俱乐部
只用三十年就走完了
成为世界橱窗、观念新窗、创新之窗
成为中国乃至世界城市经济发展的
示范 样板 楷模
英国《经济学家》评估判定
全球四千多个经济特区
唯有深圳经济特区最成功
该刊发布的“全球最具竞争力城市”
深圳以显著的位置名列前茅
当年中国反对邓小平创建特区的人
担心的是受到西方的侵蚀与颠覆
三四十年后美国右翼势力则是惧怕
中国在美建立深圳式的经济特区

(三)

乘坐快艇往珠海途中
他语速颇快地连续讲了一小时
老人家在珠海的一周时光里
仍然闲不住地四处走动
重点视察高科技企业
珠海生物化学制药厂
珠海亚洲仿真系统工程公司
珠海江海电子股份公司
以及芳园酒店、珠海度假村
考察经济特区的新变化
倾听人民群众的心声
思考社会主义中国的未来
在前往广州途中视察了
容奇开发区和容声冰箱厂
专列停靠江西鹰潭时
他在车站听取了江西省汇报
然后到站上海巡视了二十天
这是他连续第五次在上海过年
在上海的活动同样紧凑饱满
参加新春团拜会
同桥牌队同场竞技

视察南浦大桥、杨浦大桥
游览黄浦江
视察上海贝岭微电子有限公司
视察闵行开发区
视察上海市马桥乡旗忠村
观看浦东开发区模型
视察上海第一百货商店
专列在南京停靠时
他与江苏省主要领导人谈话
在南方地域的三十三天中
他像精力充沛的热血青年
像渴望胜利的战士一样在战斗
鞭辟入里地发表了一系列谈话
系统总结了十一届三中全会以来
实行改革开放的基本实践和经验

精准分析了国内外形势大势走势
一举消除了困扰大家的疑虑和禁忌
明确回答了束缚全党全国人民思想的
诸多重大理论和认识问题
高瞻远瞩地部署了整个改革开放
和现代化建设事业的长期发展战略
从南国掀起了神州加速发展的浪潮
摩画出了中国富变强的宏伟蓝图

(四)

革命理想高于天
为了国家富强民族复兴的伟大理想
小平同志矢志不渝奋斗了七十年
从回放的镜头可清晰地看见
年近九旬邓公是追求完美的勇士
为了圆满完成最后的历史交代
他真是把自己的老命豁了出去
整个南巡回程他一人“独唱”
频度之高 刷新纪录
言语之多 前所未有的
情绪的激动 令人喟泪
目眦之高昂 闻所未闻
激情澎湃到讲得嗓子冒烟
真诚恳切到把心肝掏出来
用劲思考和表达到精疲力竭
用心得耗尽了最后的精气神
南方谈话的意义重大而深远
为改革开放和现代化建设
进入加快步伐的历史新阶段
却不幸成为他健康的转折点
身子骨雪崩式垮塌下来
从此再未缓解、恢复
整个健康状况就每况愈下
耄耋老人憋足了浑身的力气
把一颗赤诚之心交给了人民
这就是——春蚕到死丝方尽
这就是——蜡炬成灰泪始干
为了挚爱的国家和民族
他把自己熬得灯枯油尽
为了崇高的革命理想
他战斗到生命的最后一刻

(五)

这位伟大的革命老人
用心血凝结成的科学结晶
用生命铸就出的历史诗篇
即重要的历史文献“南方谈话”
俗称“南巡讲话”
有人打了一个很贴切的比方
长征是中国革命的传奇
小平南方谈话是中国改革的传奇
异曲同工的形象比喻还有一个
十一届三中全会主题报告
是新时期开端的解放思想宣言书
南方谈话是标志着新时期的历史
进入新阶段的解放思想宣言书
中国改革开放掀起新一轮高潮
自如舒展第二次腾飞的翅膀
党中央高度重视 高度评价
以中央文件下发“南方谈话”
并专门开会进行研究和部署
逐级传达到全党的每一个成员
南方谈话像和煦春风
又一次把全国人民心扉吹暖
像久旱后难得的甘霖
又一次把改革开放之花浇灌艳
被全党尊奉为经典的工作指南
谈话包括六个部分的要点^①

【第一部分】
革命是解放生产力
改革也是解放生产力
社会主义基本制度确立后
还要从根本上去改变
束缚生产力发展的经济体制
建立充满生机和活力的
社会主义经济体制
促进生产力的发展 是为改革
改革也是解放生产力
只讲社会主义发展生产力不完全
还要讲通过改革解放生产力
要坚持十一届三中全会以来的
路线、方针、政策
关键是坚持一个中心两个基本点
若不坚持社会主义、不改革开放
不发展经济、不改善人民生活
只能是死路一条
基本路线要管一百年 动摇不得
改革开放以来立的章程并不少
而且是全方位的
各方面都有明确的方针和政策
而且有正确的语言表述
城乡改革的基本政策
一定要旗帜鲜明反对腐败
随着实践的发展
该完善的完善 该修补的修补
但总体上要坚定不移
中国就大有希望

【第二部分】
改革开放胆子要大一些 敢于试验
看准了的就大胆地试大胆地闯
没有一点“冒”的精神
就干不出新的事业

恐怕再有三十年的时间
我们才会在各方面形成一整套
更加成熟、更加定型的制度
改革开放迈不开步子不敢闯
其实是怕资本主义的东西多了
走了资本主义道路
要害是姓“社”还是姓“资”
判断的标准是主要看三个“是否有利于”
发展社会主义的生产力
增强社会主义国家的综合国力
提高人民的生活水平
经济特区姓“社”不姓“资”
多搞点“三资”企业不要怕
只要我们头脑清醒就不怕
“三资”企业受到我国

整个政治、经济条件的制约
是社会主义经济的有益补充
归根到底是有利于社会主义的
计划多一点还是市场多一点
不是社会主义与资本主义本质区别
计划经济不等于社会主义
资本主义也有计划
市场经济不等于资本主义
社会主义也有市场
计划和市场都只是手段
社会主义的本质是

解放生产力、发展生产力
消灭剥削、消除两极分化
最终达到共同富裕
证券和股市究竟好不好 有无危险
是不是资本主义独有的
社会主义能不能使用证券和股市
允许看 但要坚决地试
搞一两年看 是就对就放
采取关的方式的话
可快点关 也可慢点关
也可留一点尾巴
坚持这种态度就不要紧
就不会犯大错误、不用怕
社会主义要赢得

与资本主义相比较的优势
就必须大胆吸收和借鉴
人类社会创造的一切文明成果
吸收和借鉴当今世界各国
包括资本主义发达国家的
反映现代社会化生产规律的
先进经营方式管理方法
社会主义制度应该且能够避免两极分化
解决的办法之一
就是先富起来的地区多交税
支持贫困地区的发展
在本世纪末达到小康时
就要突出地提出和解决这个问题
就全国范围来说
我们一定能逐步顺利解决
沿海同内地贫富差距的问题
对改革开放 开始就有不同意见
这是正常的意料之中的
不搞争论是我的一个发明
不争论是为了争取干事
右可以葬送社会主义
“左”也葬送社会主义
中国要警惕右
但主要是防止“左”

【第三部分】
抓住时机发展
关键是发展经济
能发展就不要阻挡
有条件的地方要尽可能搞快点
只要讲效益讲质量
搞外开放经济
就没有什么可以担心的
低速度就等于停步
甚至等于后退
要抓住机会
我就是好机会
我就担心丧失机会
我国经济发展
总要隔几年上一个台阶
不是鼓励不切实际的高速度
还是要扎扎实实讲求效益
稳步协调地发展
我们的发展总要在某一阶段
抓住时机 加速搞几年
发现问题及时加以治理
尔后继续前进
要注意经济稳定协调发展
但稳定和协调也是相对的
在现代化建设漫长过程中
出现若干个发展速度比较快
效益比较好的阶段
是必要的 能够办到的
经济发展得快一点
必须依靠科技和教育
中国的高科技领域
也要在世界占有一席之地
搞科技越高越好 越新越好

【第四部分】
要坚持两手抓
一手抓改革开放
一手抓打击各种犯罪活动
这两只手都要硬
广东二十年赶上亚洲“四小龙”
不仅经济要上去
社会秩序、社会风气也要搞好
两个文明都要超过他们
这才是有中国特色的社会主义
在整个改革开放过程中
都要旗帜鲜明反对腐败
对干部和共产党员来说
廉政建设要作为大事来抓
还是要靠法制
靠法制靠得住些
在整个改革开放的过程中
必须始终坚持四项基本原则
依靠人民民主专政
保卫社会主义制度

这是马克思主义的基本观点、
我们搞社会主义才几十年

还处在初级阶段
巩固和发展社会主义制度
还需要一个很长的历史阶段
需要我们几代人十几代人甚至
几十代人坚持不懈地努力奋斗
决不能掉以轻心

【第五部分】
正确的政治路线
要靠正确的组织路线来保证
中国的事情能不能办好
社会主义和改革开放能不能坚持
经济能不能快一点发展起来
国家能不能长治久安
从一定意义上说 关键在人
帝国主义搞和平演变
把希望寄托在以后的几代人身上
所以我们要把我们的军队教育好
把我们的专政机构教育好
把共产党员教育好
把人民和青年教育好
中国要是出问题
还是出在共产党内部
要按照“四化”的标准^②
选拔德才兼备的人进班子
党的基本路线要管一百年
长治久安就要靠这一条
真正关系到大局的是这件事
学马列要精、要管用的
实事求是 是马克思主义的精髓
必须提倡这个 不提倡本本
我们讲了一辈子马克思主义
其实马克思主义并不玄奥
是朴实的存在 很朴实的道理
我一贯讲永远丢不得祖宗
这个祖宗就是马克思主义

【第六部分】
我坚信世界上赞成
马克思主义的人会多起来的
因为马克思主义是科学
它运用历史唯物主义揭示了
人类社会发展的规律
封建社会代替奴隶社会
资本主义代替封建社会
这是社会历史发展
不可逆转的总趋势
但道路是曲折的
一些国家出现严重曲折
社会主义好像被削弱了
但人民经受了锻炼 吸取了教训
将使社会主义向着更加健康的方向发展
我们要在建设有中国特色的
社会主义道路上继续前进
如果从建国算起
用一百年时间把我国建成
中等水平的发达国家
那就很了不起
从现在到下个世纪中叶
将是很重要的时期
我们要埋头苦干
我们肩膀上的担子重责任大

(六)

南方谈话如黄钟大吕
压倒了瓦釜之鸣 功在千秋
给“姓社姓资”迷雾笼罩的中国
投下了拨云见日的精神原子弹
其正能量冲散了雾霾
冲破了束缚思想的藩篱
冲开了阻挠前进的障碍
却极大损害了邓公的健康
他一向强健的身体
就这样亮起了蓝色预警灯
被保健医生强制要求休息
心系国家的他仍倔强地关注时局
为改革开放和国家建设建言献策
对国务院机构改革问题
他认为要抓住两个关键

宏观上要控制得好
微观上要真正放得开
按照这个原则来调整机构
不是单独追求工业增长速度
对中国的发展问题指出
我们中国再韬光养晦地干些年
才能形成一股较大的政治力量
在国际上发言的分量就会不同
有能力时要搞高科技国防尖端武器
他始终惦念着企业改革的问题
视察了首都钢铁公司
深入高炉前和加工车间参观
发表了对国企改革的想法
主要是解放思想换脑筋
脑筋不换 怎么也推不动
脑筋一活 思想就宽了
路子也就多了 干得也就更好
要真正给企业权力
大中型企业不搞活
就体现不出社会主义的优势
改革开放搞得好的发展快的企业
要用上交的利税、出口创的外汇
和技术水平这些活生生的事实
来证明它的优越
他与来探望的大弟邓青的亲情谈话
无一不印证他的共产主义情怀
达到共产主义的目标
而这个阶段是很长的
共产主义理想是伟大的
但要经过相当长的历史阶段
才能达到共产主义的境界
社会主义是可爱的
为社会主义奋斗是值得的
这同时也是为共产主义奋斗
我啥时去见马克思不关紧要
自然规律违背不得
你们要想清楚这个问题

(七)

【报纸版面所限，内容从略】

(八)

邓公最后一次在北戴河休假
使出了软磨硬泡的功夫
医疗组才解除他下海游泳的禁令
他总共下到大海里畅游了八次
兴奋得像个活泼又淘气的孩子
一生守时到钟表一样准时时
这时总要“耍赖”地拖拖拉拉时
当没有争取到游泳的机会时
只好安静地端坐在岸边
眼镜地看着家人们劈波逐浪
远眺海天相接的辽阔大海
静静地想国家和民族的未来
审阅中共十四大政治报告初稿
表示同意报告的框架
并提出了自己的详细意见
他依然首先关心农业问题
现在仍要继续实行
家庭联产承包为主的责任制
农村经济体制改革之初他就提出
在一定的条件下走集体化
集约化的道路是必要的
但不能勉强 不要一股风
如果农民还没提出这个问题
就不要着急
等条件成熟了且农民自愿了
也不能阻碍
现在北京郊区搞适度规模经营
就是集体化集约化
从长远看
科学技术发展了 管理能力增强了
又会产生一个新的飞跃
农业的改革发展会有两个飞跃
第一个飞跃是废除人民公社
实行家庭联产承包为主的责任制
第二个飞跃就是发展集体经济
社会主义经济以公有制为主体
农业也一样最终以公有制为主体
公有制不仅全民所有制有企业
农村集体所有制也属公有制范畴
现在公有制在农村
第一产业方面也占优势
乡镇企业就是集体所有制
农村经济最终还是
公有制为主体

要实现集体化和集约化
有的地区农民已提出集约化问题
这个问题这次不提也可以
还是巩固承包制
但以后总会提出的
现在土地是公有的
要提高机械化程度
利用科学技术发展成果
一家一户是做不到的
特别是高科技成果的应用
有的要超过村的界限
甚至超过区的界限
仅靠双手劳动和一家一户耕作
不向集体化集约化经济发展
农业现代化的实现不可能
就是再过一百年两百年
最终还是要走这条路
他最早提出“两个飞跃”的思想时
党内高层有同志很赞成
说这是一个大思想
这个思想一直没有阐发
改革开放中许许多多东西
都是群众在实践中提出来的
在人生旅程的最后阶段
邓公思考着国家的百年路径
从祖国在地球上的定位
到他一直牵挂的农村农业农民

(九)

一生酷爱大海的小平
胸襟有着大海般的宽广无垠
国家的利益在他心中至高无上
不计个人的进退得失荣辱浮沉
表现出他一贯谦虚谨慎的态度
和实事求是顾全大局的作风
他提出报告问题最大的部分
在于对他历史功绩的表述
要求不能突出他个人的贡献
一定要放在集体领导范围内
人民才是历史的真正创造者
对他作用不要讲得太过分
一定要写得合乎实际
一人几人干不出这么大的事情
绝不是一个人的功劳
就能钻出什么新东西来
比如乡镇企业是谁发明的
谁都没有提出过这个概念
突然一下子冒了出来
发展得很快见效也很快
家庭联产承包责任制
也是由农民首先提出出来的
这是群众的智慧集体的智慧
自己的功劳不过是把这些
新事物概括起来加以提倡
我个人起了自己应该起的作用
粉碎“四人帮”以后
就强调集体领导
个人干预过多并不好
从某种意义上说
毛主席晚年错误就与此有关
他对整个报告提出缜密而细致
全面、深入的修改意见
包括产业结构调整问题
国民的文明素质问题
党和国家领导制度的问题
民主集中制的问题
世界范围的问题
人民军队的建设问题
他对中共十四大胜利召开
对第三代领导集体的确立
解决了困扰党和国家多年的
权力交接这一极重大问题
建立最高权力的有序更替制度
作出了具有重大历史意义的贡献

(十)

暑假前后的火热日子里
北京大学等十几所名校的学子
纷纷热情洋溢地致信小平同志
表示真诚拥护他的南方谈话
衷心感谢他为中国改革开放事业
所作出的伟大而卓越的贡献
小平同志很遗憾因健康原因
不能给同学们一一回复
他讲明回复内容后
委托中央办公厅回信
同学们满腔热情地
支持和关心改革开放事业
对社会主义祖国的前途充满信心
立志为振兴中华奉献青春
小平同志感到很高兴
他感谢同学们的良好祝愿
向全国广大青年学生表示问候
他以伟大革命家的远见和胆识
复出后立即全力以赴
在当年就恢复高考制度
从倾情倡导和强力建设
尊重知识尊重人才的社会
从不遗余力推行干部队伍的
革命化年轻化知识专业化
到三十五周年国庆游行队伍中
大学生们呼出“小平，您好”
从提高知识分子的政治经济地位
从提出科学技术是第一生产力的
光辉论断和人类最强发声
从以温和又宽容的态度对待
被人利用而参加学潮的大学生
到眼下学子们致他的探探感谢信
无一不印证小平同志无愧于
中国一代代莘莘学子
最公正最睿智的长辈
百花吐艳中华大花园中
最辛苦最忠实的园丁
和谐稳定中国大家庭中
最宽厚最慈爱的父亲
薪火相传的代代天之骄子
都会在心中礼赞——小平，您好！

(十一)

中共十四大是继往开来的盛会
系统地阐述了建设有中国特色
社会主义理论的主要内容
社会主义的发展道路、发展阶段
根本任务、发展动力
社会主义建设的外部条件
政治保证、战略步骤
社会主义的领导力量和依靠力量
明确提出经济体制改革的目标
建立和完善社会主义市场经济体制
首次提出了执政党的党风
党同人民群众的联系
是关系党生死存亡的问题
这次大会在党的历史上意义重大
首次系统而科学地回答了
首次文化比较落后的中国
如何建设社会主义
如何巩固和发展社会主义等
一系列基本问题
这是在和平与发展成为
时代主题的历史条件下
在我国改革开放和社会主义
现代化建设的实践过程中
和挫折的历史经验并借鉴
其他国家社会主义兴衰成败
历史经验的基础上
逐步形成和发展起来的
是马克思列宁主义基本原理
同当代中国实践相结合的产物
是毛泽东思想的继承和发展
是全党全民集体智慧的结晶
是中国共产党和中国人民
最可宝贵的精神财富
大会作出了三项重大决策
决定抓紧机遇加快发展
确定我国经济体制改革的目标
是建立社会主义市场经济体制
提出用邓小平建设有中国特色
社会主义理论武装全党的战略任务
作为引导我国社会主义事业
不断前进取得胜利的指导思想

(十二)

方向决定前进道路
战略引领未来发展
来路波澜壮阔 绚丽多彩
去路披荆斩棘 阳光灿烂
小平同志圆满完成肩负的历史使命
大会高度赞扬他伟大的创造和贡献
他是中国特色社会主义改革开放
和现代化建设的总设计师
他尊重实践 尊重群众
时刻关注最广大人民的利益和愿望
善于概括群众的经验和创造
敏锐地把握时代发展的脉搏和契机
既继承前人又突破陈规
表现出了开辟社会主义建设
新道路的强大自信、政治勇气
和开拓马克思主义新境界
与在中国新成功的巨大理论勇气
对建设有中国特色社会主义理论的
创立作出了历史性的重大贡献
中共十四大的主题和指导方针
就是以邓小平理论为指引
鉴于小平同志仍然健在
他不同意明确这一提法
及至中共十五大召开
他已逝世八个月
才明确了这完全合乎实际的表述
并以修改党章的方式
确立邓小平理论为全党的指导思想

(十三)

【报纸版面所限，内容从略】
注释：本章主体内容的时段为1992年。
① 本文以叙事诗文本形式，精要摘录小平同志南方谈话的要点，在忠实原意的前提下，个别文字表述与原文有出入。
② 小平同志对干部队伍的“四化”要求是：革命化、年轻化、知识化、专业化。
(布谷夫，本名刘东，中国作家协会会员、重庆市作家协会主席团成员)

又见小平

(长诗选载)

□ 布谷夫